

“我在巴新跟奥运冠军学乒乓”

——专访张怡宁和她的巴新徒弟罗伊



张怡宁和罗伊

本报记者 刘敬摄

2018年11月16日,习近平主席在巴布亚新几内亚进行国事访问期间,视察了中国乒乓球学院巴新培训中心。中国援建的巴布亚新几内亚(以下简称“巴新”)莫尔兹比港布图卡学院正式启用,奥运冠军张怡宁等现场指导巴新乒乓球运动员训练。习近平主席鼓励他们争创佳绩,做两国人民友好使者。

在今年的第三届“一带一路”国际合作高峰论坛上,张怡宁和她的巴新徒弟罗伊接受了本报专访,讲述他们在“一带一路”上的故事。

中国乒乓球来到巴新

巴布亚新几内亚是南太平洋地区人口最多、面积最大的岛国,1976年10月与我国正式建交。2018年6月,时任巴新总理奥尼尔访华,同我国签署共建“一带一路”合作谅解备忘录,成为首个同我国签订该备忘录的太平洋岛国。

在国乒历史上,张怡宁无疑是位巨星级人物。19个世界冠军,女子乒坛唯一一位双圈大满贯球员,长达83个月的世界第一,因为实在找不到对手只能退役,被球迷称为“大魔王”。

2018年11月,上海体育大学(时称上海体育学院)中国乒乓球学院在巴新建成训练中心,每年为巴新乒乓球队组织2到3期训练营,并邀请重点队员接受强化训练。

首届训练营期间,张怡宁也在现场,手把手提供指导。当年18岁的罗伊至今记得在训练营里看见张怡宁时的情景:“当时太惊喜了,能有世界冠军当教练太好了。”

当记者问张怡宁如何评价“洋徒弟”时,她说:“我最想让他了解乒乓球,看似用手在打球,其实身体与心都在打球。”她对罗伊的队友们也很满意,“他们很想打好,非常认真,会出好多汗,从不偷懒”。

巴新乒乓开创好成绩

训练中心建立了“中国教练员到巴新、巴新运动员到上海”的培训机制,制定培训计划,不断提升巴新运动员的心理素质和实战能力。在2019年7月的太平洋运动会上,金牌教练冯喆带领巴新国家队取得男双、残疾人男单两枚银牌,创造历史最好成绩;女双、混双均获得第四,实现历史性突破。

赛后,巴新乒协学员万分激动。作为男双银牌获得者之一,曾受习近平主席接见的罗伊主动写信给习近平主席,感谢他对巴新乒乓球事业的关心。习近平主席给巴新乒乓球运动员复信,信中说,“祝贺罗伊和巴新乒乓球队在太平洋运动会上取得好成绩,祝愿罗伊和巴新乒乓球队再创佳绩,鼓励两国青年为深化中国和巴新友好关系作出积极贡献”。

体育具有世界性的凝聚力,能够跨越语言、文化和种族,是国际间人文交流的重要组成部分,也是推进“一带一路”建设的有力抓手。采访接近尾声时,罗伊说:“我现在最大的梦想是成为洲冠军,一步一步来。奥运会冠军是座高峰,但是乒乓球会陪伴我一生,我以后也会从事体育相关的工作。” 本报驻京记者 杜雨敖



3年前,上海商学院新生朱立萱坐在教室里,仔细聆听关于世界技能大赛酒店接待项目的宣讲。大屏幕上,第45届世界技能大赛中国代表队登上了远在俄罗斯喀山的舞台,看得她热泪盈眶,更点燃了她内心的向往。

今年9月,当年的“小白”已成为第二届全国职业技能大赛酒店接待项目金牌选手(见右图)。一路的艰辛与不易,铸就了朱立萱的冠军之路。

21岁的朱立萱就读于上海商学院酒店管理专业。2020年,朱立萱的学姐作为选手备战第46届世界技能大赛上海选拔赛,朱立萱第一次以陪练的身份接触到酒店接待项目:“我扮演投诉酒店的客人,学姐作为接待员处理投诉。”当时她将入住、投诉等基本流程详记录下来,为后续的训练打下基础。

从陪练入门后,朱立萱摇身变为选手,踏上了自己的大赛之路。作为新人,她顶着淘汰制的压力,每两天上交四五份作业。备战全国大赛时,她从早上8时训练至晚上8时,几乎全年无休,“每天时间都不够用,很苦,很难,但很充实”。

3年来,朱立萱承受着身体与心理的双重考验,但她并不是孤军奋战。在她背后不仅有家人的支持,还有上海商学院专家教练团队的助力,“教练团队严厉专业,也温暖有爱,给了我很大的安全感”。

第二届全国职业技能大赛前两周,朱立萱每次压力大时都会通过哭释放情绪,教练老师们也默默陪伴、安慰她:“没有什么过不去的。”上海商学院酒店管理学院院长姜红更是隔三差五就会打电话关心她:“丫头,最近如何?”他们的理解与陪伴,化作了朱立萱的力量。

参赛期间,朱立萱每天早上5时起床化妆准备比赛,晚上还要复盘当天的表现。教练团队全程陪同,还帮她熨西装、带早饭,成为她的温暖后盾,更赋予她平和应赛的心态。

酒店接待项目分为速度、测评、前台、后台、前后台混合5个模块,涉及接待问询、入住退房、解决突发事件能力等业务知识和技能考核。比赛时,朱立萱第一次邂逅“多客人”的突发状况:“我给一位客人办入住时,又有另一位客人打电话来,说在房间摔倒了。”她稳住心态,运用训练时学到的知识处理好先后次序,拆分为两个小案例逐一化解。

在同学眼里,朱立萱是个“梦想家”。她不断在挑战中开发潜力,更坚定了对酒店行业的热爱:“在赛场上,自己仿佛真的成了接待员,用心服务好每一位客人。”

如今朱立萱已投入新一轮训练,正等候国家集训队的召唤,为梦想的最后征程奋力一搏,期待着能够在世界大赛的舞台上遇见更好的自己。 实习生 陈佳琳 本报记者 鲁哲



从「小白」陪练到冠军选手

第二届全国职业技能大赛酒店接待项目金牌得主朱立萱的故事

加沙医院遇袭近500人死亡

中国呼吁巴以全面停火

据新华社报道,中国外交部发言人18日说,中国对加沙医院遇袭造成重大人员伤亡感到震惊并予以强烈谴责,呼吁立即停火止战,尽最大努力保护平民,避免出现人道灾难。中国常驻联合国代表张军18日在安理会紧急审议巴以局势时发言,强调把立即实现巴以全面停火作为压倒一切的优先目标。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门说,加沙一家医院17日晚遭以色列空袭,造成近500人死亡。以色列国防军否认发动空袭,指认巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)应对此负责,而后者也表示否认。国际社会对医院遇袭表示强烈谴责,多国爆发抗议示威。

医院遇袭加剧危机

遭受袭击的是加沙市中心的阿赫利阿拉伯医院,这里有大量伤员和数千名难民。医院地上到处是不完整的尸体,其中很多是儿童。有消息称,许多受害者仍困在废墟下。

数百名伤员被送往艾尔西法医院,他们躺在血迹斑斑的地板上,痛苦地呻吟。但这家医院也早已被此前其他伤员挤满而不堪重负,院长塞尔米亚说:“我们需要设备,我们需

要药品,我们需要床位,我们需要一切。”他警告,医院发电机的燃料将在数小时内用完。

巴勒斯坦卫生部表示,加沙许多医院“实际上已经崩溃”,阿赫利阿拉伯医院遇袭让情况雪上加霜。

巴以双方各执一词

巴勒斯坦总理阿什提耶17日晚发表声明说,对加沙城医院进行的“屠杀”是“种族灭绝”的可怕罪行,呼吁联合国安理会阻止这场可怕的战争。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)政治局领导人哈尼亚17日晚发表讲话,呼吁阿拉伯和伊斯兰国家人民抗议以军罪行,认为支持以色列的美国和西方国家应对袭击负责。

加沙地带一名高级卫生官员表示,袭击前几天以色列曾向该医院发射警告炮弹,并致电院长要求医院撤离。

但以色列军方称袭击是杰哈德所为,杰哈德予以否认。以色列总理内塔尼亚胡则表示,“似乎”是加沙地带的巴勒斯坦武装派别袭击该医院。

据最新统计,本轮巴以冲突已造成逾

4400人死亡,其中加沙地带死亡约3000人。

国际社会反应强烈

联合国秘书长古特雷斯强烈谴责医院遇袭,“医院和医务人员应受到国际人道主义法保护”。世卫组织发表声明说,遇袭医院是加沙北部被以军要求疏散的20家医院之一。该组织呼吁以色列遵守国际人道主义法,保护医疗机构安全。埃及、土耳其、黎巴嫩、约旦、沙特、伊朗、法国等国对此事予以强烈谴责,中东多国爆发游行示威,民众聚集在以色列和美国大使馆外,高喊口号,挥舞巴勒斯坦国旗。

随着巴以冲突升级,多方呼吁开辟加沙地带人道主义通道。在加沙地带拉法口岸的埃及一侧,有上百辆满载医疗用品、食品和毛毯等人道主义援助物资的卡车正在排队,等待口岸的加沙一侧开放。据悉,通过该口岸运送物资进入加沙,需要获得以色列批准。

以色列国防军18日宣布,将在加沙西南部设立人道主义区,加沙北部居民也可前往南部马瓦西地区人道主义区。

本报记者 王佳桦

联邦法官发布噤声令 特朗普被“有限禁言”

向前总统发布噤声令,美国政坛出现罕见一幕。据新华社报道,美国华盛顿联邦地区法院法官丘特坎16日裁决,受联邦指控试图推翻2020年总统选举结果的共和党籍前总统特朗普不得口头攻击本案检察官、法院职员和潜在证人,但可对司法部作批评性声明,也可谴责所受刑事指控存在政治动机。

美国司法部特别检察官史密斯团队此前向法院申请噤声令,理由是被告特朗普自8月被控干涉大选等罪名以来,发表了数十项带有偏见的言论,包括称潜在证人、前参事联席会主席米利应被处决,多次攻击检察官史密斯“精神错乱”,甚至称法官丘特坎带有“高度党派倾向性”。检方认为,特朗普的这些言论已对证人和陪审团构成威胁。

目前尚难确定特朗普是否会遵守噤声令,丘特坎表示,如果特朗普违反噤声令,联邦法院将“在必要时”考虑法律制裁。但有分析认为,丘特坎可能动用的制裁手段包括罚款甚至监禁,但鉴于特朗普是2024年总统选举共和党候选人的热门人选,让一名总统竞选人入狱可能引发严重政治后果,具体实施也可能受到掣肘。

也有分析指出,这是一道为特朗普“量身定制”的有限噤声令,让他可以在进行总统竞选的同时,攻击司法部、总统拜登及其他政治对手,只要这些言论与本案没有直接关系。

本报记者 王若炫